

2

0 1 4

春天里

她把风雨人生浓缩在纸上



□晚报记者 金月全 实习生 马莎莎 文/图

这个春天里,对于83岁的离休干部周梅来说,最开心的事就是她把一生的风雨历程浓缩成一本4万多字的回忆录——《风风雨雨话半生》,呈现在儿孙和邻居们面前。

见多了伟人、科学家、作家、明星大腕、名人写书,没人感觉到惊奇。可在周口市区黄河路铁路医院附近,83岁的离休干部周梅,历时1年时间写了4万多字的回忆录,并已装帧成册,赢得邻居们交口称赞并争相传看,让人不得不佩服。

正如她自己所说:“从记事起,我就和别的女孩

不一样,特别要强。”1931年,周梅出生在项城市永丰镇鞠营村一个书香世家。在当时重男轻女思想严重的大背景下,她说服家人,毅然走进学堂与哥哥一起读书。

1949年参加工作后,周梅和家人先后经历反右运动、四清运动、“文化大革命”……经历过的人们都知道,这一连串的苦难历程,足以把一个男人压垮,更不用说要一个女人来承受这莫大的压力,而她却挺过来了。

纵使在如此艰苦的条件下,周梅对工作也

一丝不苟。据其回忆,在郸城县妇联工作期间,“因为自己能写点东西,妇联上传下达的文件都是我自己写,此外妇联机关里,电话上下联系,上报文件、下达通知也是自己去做”。

1993年,周梅到了离休年龄,就自觉写了申请报告,经原周口地区烟草局批准后回家休息。周梅说,当时,自己除有点轻微的小毛病外,思维还算清晰,每天看看报纸日记;闲暇时,看电视、找邻居老人聊天、养花种草。

周梅说,近年来,与自己一起工作的老同事、亲朋相继去世,尤其是老伴的离世,对她打击很大。感觉身体一天不如一天,偶然思维清晰时,回忆自己的

风雨坎坷人生,觉得有必要记录下来,算是对自己以往的总结,其中的经验教训也值得后辈学习借鉴。

事须经过始知难。想法闪现在脑中,固然会让人慷慨激昂,但若是付诸实施,困难总是无情地迎面袭来,何况是在摸索中前进。

2013年春节刚过,周梅就告诉儿孙:“我准备写回忆录了,以后打麻将不要再叫我了。”从此像变了个人似的。专门托老人家人捎来家谱,定下写作内容、时长,每天坚持把当天既定的内容写完。

由于不会用电脑打字,她只好一遍遍手写。“遇到不会的字或方言,我就请教孙辈或查阅字典。”老人说,“我的手稿前后修改5遍,打印出样稿后,我又仔细校对了一遍,连打字社的人都佩服我呢!”

近日,周梅历时一年创作的4万多字的回忆录《风风雨雨话半生》小册子终于“面世”了。回忆录以淳朴诙谐的语言,诉说着老人80多年的风雨人生,让人有身临其境之感。

正如其长子、书法家侯和平先生在回忆录序言中所说:母亲是高洁的,在那样的年代,没有屈服于权贵,而保持了气节和操守;母亲是顽强的,一个人独立撑起这个多难的家庭;母亲是慈悲的,一直照顾偏瘫的父亲近20年之久,使父亲过了80岁的坎儿安静辞世,个中甘苦自知;母亲是乐观向上的,父亲走后,她调整身心,锻炼身体,读书看报,学习历史、计算机,写回忆录、记日记,笔耕不辍,身心健康,老年生活有滋有味。

这些平凡人的平凡事都是对社会主义核心价值观的生动诠释

我市22名小选手参加“2014河南省少儿经典诵读大赛”决赛 网络投票4月14日启动

□晚报记者 王晨 通讯员 周若霖

本报讯 4月12日下午,“2014河南省少儿经典诵读大赛”决赛第三场在大河网直播间火热开战,特意赶到郑州参赛的我市22名小选手带来的7个节目,在舞台上一展风采。

记者了解到,由于比赛场地的原因,我市另外几个团体节目因为人数过多没能来到郑州进行现场比赛,但是市图书馆已经将视频材料交给主办方,同样可以参加评选。决赛评选由专家评选和网上投票相结合,评选各奖项。网络投票4月14日启动。期间,每个IP每天限投10次。通过决赛选拔出的优秀节目,将于5月31日的颁奖盛典上精彩呈现。

大雾惹祸 宁洛高速周口段多辆大车追尾

□晚报记者 朱海龙 文/图

本报讯 昨日早上,周口境内大雾弥漫。6时许,在宁洛高速周口谭庄段,发生多辆大车追尾事故,造成多人

伤亡。事故引发长时间拥堵,交警、路政部门全力疏导交通、挪离事故车辆,直至昨日13时许这段高速公路才恢复正常通行。

据了解,昨日6时20分,市气象

台发布大雾黄色预警信号,告知周口境内出现能见度小于500米的雾,且从凌晨将持续到上午,请注意防范。25分钟后,该台再次发布大雾橙色预警信号。

现场:高速拥堵约三公里长

昨日11时许,记者驱车前往宁洛高速周口收费站,但前往现场的通道临时封闭,记者只好返回,再沿周漯公路行驶。由于高速公路被封,众多车辆被分流至公路上,造成周漯路部分路段堵车,直至12时许,记者才到达距周口市区约30公里处的事故现场。

事发现场位于南洛高速谭庄出站口东约两公里处的北半幅。记者在现场看

到,约两公里长的路段上发生多起车祸,且都是连环追尾相撞,密集的地带百米内发生3起事故。发生追尾的车辆以货车居多,中间夹有两辆营运客车,一辆是温州发往我省禹州的班车,一辆是义乌发往洛阳的班车。其中发往禹州的客车被前后夹击,冲向中间隔离带后停下,车身多处受损,车内已无乘客;发往洛阳的班车当时正被拖走,乘客尚在车内。

现场,20多辆汽车驾驶室严重变形。一辆悬挂晋M牌照拉木材的货车的驾驶室被撞成一团,方向盘甩在4米外的路面上。约2公里长的地面上散落了不少货物、车窗碎片及大片机油。

据记者粗略统计,截至昨日12时许,现场还有20辆事故车辆。这起交通事故造成的人员伤亡和车辆受损情况正在调查中。

社区故事 加油站员工帮孩子回家

□晚报记者 朱海龙

4月11日15时许,周口市区交通大道一中石油加油站附近,一个小男孩边哭边走。小男孩的哭声引起了加油站员工的注意。站长于女士抱起孩子后,发现孩子是独自出门的,于是询问小孩是否知道家长在哪里?但孩子始终不发一言,反而挣脱了于女士的怀抱,嘴里喊着“妈妈”,迈开小腿继续向东走。“孩子一个人走,万一遇到坏人或是被汽车撞了,危险太多啦!”于女士说,她把孩子抱到加油站超市里,给孩子拿些零食吃,哄着孩子不哭。

加油站的员工则站在路口,观察是否有寻找孩子的家长。十多分钟后,一名女子骑着自行车,神色焦急,不时东张西望,像是在找人。“我们的员工就带她到超市看看,没想到小孩一见她就喊‘妈妈’。”于女士说。

这位女士说,他们就住在加油站西约1000米远的地方。当日下午,因为生意忙,他们就把两岁的孩子独自锁在院内。没想到孩子想妈妈,就自己跑了出来。多亏了加油站的好心人,孩子才化险为夷。

司机:雾太大,来不及刹车

平顶山的杨先生拉着一车钢架建材从南京往回赶,在豫皖交界处时,另一名司机替换他,他开始睡觉。杨先生说:“我听见咣当一声响,被惊醒了。”当日6时30分左右,他醒来看到一辆货车从右边应急车道超车,斜插在他的车前面,车上的司机来不及刹车撞了上去。被撞击后,车上的钢架散落一地,车身多处受损。

“当时雾太大了,而且天刚蒙蒙亮”。河北邯郸的司机夏海峰说,他行驶在事发路段时车速并不快,因为有雾,车速仅为每小时40公里左右,但还是与前面一辆车追尾了。“根本看不清,而且前面那辆车也没开‘双闪’,我发现时已经来不及刹车了。”夏先生说,本来他是想去前面不远处的服务区休息的,不料出



堵车长龙



受损车辆

了意外。

多起事故的发生,造成高速拥堵6个多小时,被堵路段长达3公里。周口市民李先生说,当日8时许,他驾驶驶上高速公路准备去漯河,行至事发路段时被堵,4小时后他仍被堵在事故现场附近。

在交警部门的全力疏导下,昨日13时许,事发路段的车辆开始缓慢通行。